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IV MEDIO HUMANISTA CIENTÍFICO
DPTO. : FILOSOFÌA
PROF. : JUAN CARLOS URETA H.

Tema: ¿Para qué me sirve aprender a filosofar?

Objetivo: Explicar los alcances, límites y fines del quehacer filosófico, considerando sus aportes al conocimiento y la acción, así como su relación con otras disciplinas y formas del saber.

Indicaciones: Lee crítica y comprensivamente cada texto. 

I.- Lee críticamente los siguientes fragmentos y responde en tu cuaderno, las preguntas que aparecen al final.

	“La filosofía no tiene por objetivo enseñar a pensar.  La filosofía, así como la física, biología, historia o matemática necesita el pensamiento y la reflexión para poder ser estudiada, pero el pensamiento y principalmente el pensamiento reflexivo o crítico es algo que se aprende mucho antes de haber estudiado filosofía. Es algo que se aprende en la infancia. El pensamiento reflexivo o crítico se aprende, así como muchos otros aprendizajes, sin que sea enseñado.

Se aprende en la experiencia de vivir pensando. Se aprende en la experiencia de vivir en un medio que permite pensar críticamente, en el colegio o en la familia, en un medio donde las preguntas sean permitidas, valoradas, incentivadas y no censuradas o ridiculizadas.

Pensar, dudar, cuestionar e indagar el mundo donde vivimos es lo que cualquier niño o niña hace naturalmente, pero al entrar al mundo escolar, generalmente, estas dudas y cuestionamientos son limitados a lo que es permitido según el orden establecido en el recinto, con esto encausamos la curiosidad del niño y la niña”. 

(Paulo Freire)

Sugerencia:

Si tienes acceso a internet, te invito a ver los siguientes videos. Por el contrario, si no tienes acceso a internet, no te preocupes y sólo responde las preguntas, a partir del texto. Dejo en claro, que con la lectura es suficiente.

https://www.youtube.com/watch?v=56YgerKS2Q4
LA EDUCACIÓN PROHIBIDA- Resumen de 5 minutos para estudiantes, profesores, padres, madres,

https://www.youtube.com/watch?v=-d-1O_Gyehg
La escuela que educa para la felicidad - Reportaje Canal 13

https://www.youtube.com/watch?v=J2uxAKecZ2k
¿Qué es la filosofía? según Merlí.


	“¡Qué radical el planteamiento del filósofo que abordó el tema de la existencia en el mundo! ¡Hacer filosofía, enseñar filosofía es ser verdaderamente hombre, persona humana! Primer llamado de atención: desde el momento en que el hombre y la mujer comienzan a vivir su vida de manera auténtica, esto es, asumiéndola con todo lo que ella conlleva ya está haciendo filosofía, está filosofando – ejerciendo la acción de pensar filosóficamente. Permitir que el ser humano haga filosofía de manera activa, pensando sus propios problemas vitales y no concibiéndolos solo como actores pasivos, si no permitiendo que ejercite su más profundo sentido humano, su esencial (ontológico)
sentido de ser humanos inmersos en el mundo. Dicha inmersión mundana es una que se realiza teniendo en cuenta la historia, la cultura, el ambiente y sobre todo el contacto con los otros y otras con los cuales éste va creando espacios ética y amorosamente sustentables”. 
 En: https://www.eldesconcierto.cl/2016/09/02/la-filosofia-o-una-forma-de-vivir-la-humanidad/
Sugerencia:

Si tienes acceso a internet, te invito a ver los siguientes videos. Por el contrario, si no tienes acceso a internet, no te preocupes y sólo responde las preguntas, a partir del texto. Dejo en claro, que con la lectura es suficiente.
https://www.youtube.com/watch?v=WvZJ4LtmJ6M
Merlí Sapere Aude carpeta verde, mejor audio y calidad.



	¿Según tu opinión, cuál debería ser la filosofía del sistema educacional chileno?
	¿Qué significará, tener una vida auténtica?; ¿Qué debería hacer cada persona, para alcanzar esa vida auténtica?




II.- A continuación, lee el siguiente fragmento y piensa en la pregunta ¿Para qué me sirve aprender a filosofar? Responde en tu cuaderno. 

	“Cuesta no entender lo que ha sido la filosofía a lo largo de los siglos de otra forma que como un ejercicio de escepticismo, como el ejercicio constante de la duda. Tras veinticinco siglos de pensamiento teórico, sabemos que los problemas de la filosofía son irresolubles, que se siguen formulando desde los orígenes con palabras nuevas y distintos propósitos, pero los problemas son los mismos. Y que lo que mantiene viva y despierta a la filosofía es precisamente la capacidad de dudar, de no dar por definitiva ninguna respuesta. Seguimos preguntándonos el porqué de muchas cosas: por qué estamos en el mundo, por qué existe el mundo, qué hemos venido a hacer aquí, qué ocurría antes de que nosotros viniéramos, por qué tenemos que morir, por qué hay tanta desigualdad e injusticia, quién nos ha dotado de conciencia, por qué nos preocupa el dolor de los demás. Sin interrogantes y sin dudas no tendríamos curiosidad por nada, nos limitaríamos a dar lo que hay por bueno como hacen los animales que carecen de conciencia. La duda es una actitud plenamente humana, de seres limitados y finitos, pero, paradójicamente, no es la actitud más habitual. No es habitual, pese a que hemos escogido una forma de gobierno, la democracia, que se asienta en el diálogo, en el contraste de opiniones, en la convicción de que son muy pocas las ideas que pueden mantenerse contra viento y marea. Y que si hemos llegado a consensuar unas verdades universales es porque son abstractas. Las grandes palabras —justicia, libertad, solidaridad, respeto— suscitan consensos solo teóricos. Cuando hay que descender a los hechos y preguntarse cómo se hacen realidad, empezamos a dudar de que signifiquen algo claro e igualmente convincente para todos. Por otra parte, la gente tiene preferencias diversas y hace falta mucha habilidad para ponerlos de acuerdo sobre lo que conviene más a todos. […] A todos los filósofos les ha movido lo que fue el impulso originario de la filosofía: el deseo de saber. «Todos los hombres, por naturaleza, desean saber», empieza la Metafísica de Aristóteles. Ese deseo primordial lo hacen suyo los que aman la sabiduría, los filósofos. Aunque no todos buscan el saber con los mismos métodos, ni confían con la misma intensidad en que el objetivo sea ir acumulando certezas”.

Camps, V. Elogio de la duda (2016)
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IMPORTANTE :

No es necesario imprimir esta guía.
Debes responder en el cuaderno las preguntas de la guía. Anota las preguntas y obviamente las respuestas.

Recuerda, que los videos son sólo una sugerencia. Si tienes acceso a internet, te invito a verlos, por el contrario, si no tienes acceso a internet, no te preocupes. Puedes responder las preguntas, con sólo leer los textos.

Me despido afcetuosamente, esperando que tanto ustedes como sus seres queridos, se encuentren bien. 
“Potenciando el saber, acompañando el hacer y enseñando a crecer”


�





Responde estas preguntas en tu cuaderno, considerando fundamentación, opinión crítica personal, una extensión entre 5 y 7 líneas por cada una. 








� En un sentido más general, se podría decir que la ontología se ocupará de reflexionar acerca de las concepciones de la realidad, sus relaciones y las características de estas.�Y por otra parte, asimismo, a la ontología le ha cabido históricamente la ocupación de ahondar, � HYPERLINK "https://www.definicionabc.com/general/investigar.php" \o "investigar" �investigar� cuestiones, más misteriosas o más complejas de dilucidar, como son la existencia de Dios, la verdad de las ideas y tantas otras cosas que están vinculadas a lo abstracto y no a la realidad tangible.










